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tésében. A Tanari modul segit-
ségével a pedagdgusok tanérai keretek k6zott vagy a tavoktatds eszkézeként is iranyitot-
tan alkalmazhatjik az Okos doboz tartalmait gyakorlasra és szamonkérésre. 14 000 fel-
adat, 34 kognitiv jaték segiti a tandrokat, az el6re elkészitett dolgozatok is j6 alapot jelen-
tenek. A Sziil6i modul segitségével a szil6k iranyitottan segithetik gyermekeik tanulasat,
kozosen gyakorolhatjak az iskolai tananyagot.

J0 bingészést! K.L.I.

Miért lettem fizikus?

Interjaalanyunk Dr. Tapasztd Levente,
a budapesti Energiatudomanyi Kutat6-
kézpont vezetS kutatdja. A kolozsvari
Babes-Bolyai Tudomanyegyetemen
szerzett fizikus diplomat 2002-ben.
Doktori fokozatat mar az ELTE Fizika
Doktori Iskoldjaban szerezte meg. Két
évet toltott a stuttgarti Max Planck Szi-
lardtestfizikai Kutatéintézetben, Hum-
boldt kutatdi sztondijjal. Ez utan visz-
szatért a budapesti Mszaki Fizikai és
Anyagtudomanyi Kutatéintézetbe, ahol 2014-ben Lendilet kutatocsoportot 2016-ban
ERC kutatécsoportot alapitott. 2016-tdl atvette az Energiatudomanyi Kutatokézpont
Nanoszerkezetek Osztalyanak vezetését. 2020-t6] a Miszaki Fizikai és Anyagtudomanyi
Intézet Tudomanyos Tanacsanak elnéke. Szamos kiemelkedé tudomanyos publikdcié
(Nature, Nature Nanotechnology, Nature Physics, stb.) f6 szerzje, és tobb rangos dijjal

[ | A ®
30 2020-2021/1




is elismerték munkassagat (Junior Prima Dij — Magyar Tudomany, MTA Ifjusagi Dij,
MTA Fizikai Dfj, Gyulai Zoltan-Dfj). 2017-ben tagjai k6z¢ vélasztotta a salzburgi szék-
helyd Eurépai Tudomanyos és Mivészeti Akadémia.

M;i adta az, indittatdst, hogy a fizikusi pdlydra lépj?

Két tanaromnak volt alapvets szerepe abban, hogy a fizikusi palyat valasztottam. Még
altalanos iskolas koromban a néhai Lengyel-Fischer Piroska szerettette meg velem a ma-
tematikat. Ekkor alltam at ,,redl” palyara, el6tte irodalmi versenyekre jartam, ahol féleg a
szabad fogalmazas ment jol. Hogy a realtirgyakon belill a fizikat vélasztottam, abban ké-
zépiskolai fizikatandromnak, Eder Otténak volt donts szerepe. Bar nagyon kilénb6z6
személyiségek voltak, e két tanaromban k6z6s volt, hogy nagyon szerették és komolyan
vették az altaluk oktatott targyat, és ezt a matematika és fizika iranti lelkesedést és tiszte-
letet sikertlt atadniuk sok didknak is.

Kik voltak az egyetemi évek alatt azok, akiknek meghalirod s3erepiik volt az induldsndl?

Nagyon sok kivalé tanarom volt a kolozsvati egyetemen, akiknek mindig halas leszek,
hogy tSlik tanulhattam. A legmeghatarozobb szerepet Darabont Sandor professzor, min-
denki Sanyi bacsija jatszotta. Mar masodév végén eldontSttem, hogy szilardtestfizikaval
szeretnék foglalkozni, tgy, hogy még nem is hallgattam a targyat. Megkerestem Sanyi
bacsit, 6 pedig bevont a kolozsvari kutatointézetben (ITIM) folytatott kutatasaiba. El6-
szOr perovszkit kristalyok elektron spin rezonancids vizsgalataval foglalkoztunk, majd
egyltt kezdtik el a szén nanocsdvek névesztését, amely kés6bb a doktori értekezésem
témaja lett. Ez utébbi megvaldsitisara mar Budapesten, Bir6 Laszlé Péter akadémikus
vezetésével keriilt sor. Sanyi bacsi szellemisége a mai napig belengi a ma mar dltalam
vezetett Nanoszerkezetek Osztalyt, amelyet Bird Laszlo Péter akadémikus alapitott, aki
ugyancsak Sanyi bacsi tanitvanya volt. Jelenleg hat olyan kutat6ja van, akik szintén Sanyi
bacsi tanitvanyok voltak. Valahol egy keserédes térténet, hogy a Sanyi bacsi féle tudoma-
nyos iskola Budapesten €l tovabb, holott é volt az otthon megmaradas 4ltalam ismert
legelhivatottabb képvisel6je.

Mieért éppen a szildrdtest fizika Reriilt érdeklidésed kizéppontjaba?

Ez egy tudatos dontés volt részemrél. Emlékeim szerint, két dolog befolyasolta: az
egyik, hogy az egyetemen, aki kutatdsi teriiletet valaszt, az vezet$ tanart is valaszt. En
pedig Sanyi bacsival szerettem volna dolgozni. A masik, hogy a robbandsat ¢16 infokom-
munikaciés technoldgia a szilardtestfizika témakorébe tartozo eszkozokre épil. De ezen
belil is kil6ndsen izgatta a fantaziamat a nanoszerkezetek vilaga és azok az 4j lehetsé-
gek, amelyeket nyitnak. Nagyon izgalmasnak taldltam a kvantummechanikat és azt a le-
het6séget, hogy ennek a meglehetsen szokatlan jelenségeit, a nanométeres méretskalaja
szerkezetekben nemcsak megfigyelhetjiik, de munkara is tudjuk fogni, olyan 4j alkalma-
zasokban, amelyek makroszkopikus anyagokkal nem elérheték.

Milyen kibivisok, célok mentén épitetted tndomdanyos karriered?
Bizonyos szempontbdl érdekesen alakult a tudomanyos palyafutisom onnan, hogy
Budapestre keriiltem. Bar egyetemi éveim alatt Kolozsvaron kisérleti és elméleti
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kutatdsokba egyarant bekapcsolodtam, a doktori téma kivalasztdsandl az elméleti irdnyra
esett a valasztasom. Ezen a tertileten viszont csak részben taldltam meg azt a hajtéerét,
amit a kutatastl és magamtol is elvartam. Ennek okan a kisérleti kutatasok iranyaba kezd-
tem nyitni. A doktori értekezésem témaja a szén nanocsévek paszatazoé alagatmikroszko-
pos vizsgalata és a mérések elméleti értelmezése volt. Ez még fele-fele aranyban tartalma-
zott elméleti és kisérleti eredményeket. Ezt kdvetéen azonban ratalaltam arra a teriltre,
amely teljes mértékben magaval ragadott. Bz az elsé kétdimenziés (2D) anyag, a grafén
kutatdsa volt. A grafén minden szempontbol killénb6zott az dltalunk ismert kristalyoktol,
ezaltal teljesen 4j jelenségek megfigyelését tette lehet6vé, egy teljesen 1) és nagyon izgal-
mas tertiletét nyitva a szilardtestfizikanak és a nanotechnolégianak.

Kérlek, mutasd be roviden kntatdi tevékenységed megpaldsitasait, eredményeit.

Az els6 igazi tudomanyos attorést kézvetlentl a doktori fokozat megszerzése utin
értiik el, amikor immar témavezetSként egy friss TDK-s didkommal (Dobrik Gergellyel)
kifejlesztettiink egy uj nanomegmunkalasi eljarast, amely a mai napig a létez6 legponto-
sabb moédszer grafén nanoszerkezetek létrehozasara, vagyis a kétdimenziés grafén sikbol,
néhany nanométer széles grafén nanoszalagok kialakitasara. Az eljarast bemutat6 cikk a
Nature Nanotechnology folyéirat cimlapjan jelent meg, és mara mar kdzel ezer masik
cikk hivatkozik rd, mint az egyik alapvetS fontossagi nanotechnoldgiai eljarasra grafén
nanoszerkezetek kialakitdsara. Az igy létrehozott grafén nanoszalagok tulajdonsagainak
kés6bbi vizsgaltai soran egy igen fontos eredményre jutottunk. Kimutattuk, hogy kézel
atomi pontossagu megmunkalassal ki tudunk alakitani olyan grafén nanoszalagokat, ame-
lyek élei magnesesek lesznek. Ez azért nagyon meglepd, mert a grafén pusztan szénato-
mokbdl éptl fel, a szén pedig egy kézismerten nem magneses anyag. Az eredményeink,
amelyek a Nature folybiratban jelentek meg, ramutatnak a nanotechnoldgia alapvet6 ere-
jére, azaz, hogy Uj anyagi tulajdonsagok létrehozasahoz nem feltétlentil sziikséges 4j anya-
gokat kifejleszteni, elég pusztan a mar ismert anyagok szerkezetét atomi szinten modosi-
tani, és ezaltal Uj tulajdonsdgok és alkalmazasi lehetéségek hozhatok létre. Késébb a gra-
fén mellett mas, Gjonnan felfedezett kétdimenziés anyagok kutatasaba is belevagtam, el-
s6ként dolgoztunk ki eléallitasi modszert, milliméteres lateralis méretdi egyetlen elemi
cella (3 atom) vastag kristalyok 1étrehozasara, amely eljarast késébb a Berkeley és a Stan-
ford egyetemen fejlesztették tovabb. De ugyancsak els6ként sikerilt feltarni ezen 4j két-
dimenziés kristalyok hibainak atomi és elektronszerkezetét, pasztazo alagutmikroszkép
segitségével.

Melyek a jovibeli akadémiai terveid?

Az alapvet6 terv, hogy megmaradjon a lelkesedés, a kivancsisag és az a lelkes és mo-
tivalt fiatal csapat, akikkel a kutatds, még a nehézségek ellenére is, inkabb tinik egy izgal-
mas kalandnak, mint kételességnek. Ami a kutatasi tertiletet illeti, a kétdimenziés anyagok
témakore egy olyan 4j és szerteagazoé tertlet, amely még nagyon sokaig ellat minket izgal-
masnal izgalmasabb kérdésekkel. De nagyon szivesen vagunk bele és tanulunk teljesen 4j
dolgokat is. Példaul fizikusként most annak a megértésén dolgozunk, hogy amennyiben
a kétdimenzios kristalyok kémiai Gsszetételét az egyedi atomok szintjén valtoztatjuk, az
hogyan hat ki a katalitikus aktivitisukra, példdul a vizbontds (hidrogénfejlesztés)
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katalizaldsaban. Egy masik roppant izgalmas teriilet, hogy az atomi vékony kétdimenzids
anyagokbol, mint a lego épitékockakbdl, uj mesterséges kristalyokat épitink fel atomi
rétegenként. Itt nem csak az egymast kévetd atomsikok kémiai 6sszetételének és fizikai
tulajdonsagainak valtozasa nyit 4j lehetéségeket, de a két stk egymashoz viszonyitott el-
forgatasa is teljesen 4j tulajdonsagokat eredményezhet. Erre a legegyszertibb példa a két-
rétegl grafén, amely két sikjat egymashoz képes 1.1 fokkal elforgatva szupravezetévé va-
lik, pedig sem a grafén (egyréteg) sem a tOmbi grafit kristaly nem szupravezet6. Ilyen és
chhez hasonl6an izgalmas kérdéskorokkel szeretnénk foglalkozni a jovében.

Kutatoként miért vdlasztottad az Energiatudomdnyi Kutatékigpontor?

Ez mindig egy nehéz dontés, ha az embernek t6bb konkrét valasztasi lehetSsége is
van. Egyrészt neveltetésem folytan a szul6f6ldon valé megmaradas nagyon erésen élt
bennem. Ugyanakkor azt gondolom, hogy mindenki szamara megvan az a kozel idealis
kornyezet, ami leginkabb inspirdl6an hat ra. Kolozsvar utan Budapesten és Stuttgartban
toltéttem t6bb évet kutatéként, valamint szoros kutatasi egyiittmikodésben dolgoztam
dél-koreai, belga és amerikai kutatdintézetekkel, egyetemekkel. Ezen tapasztaltok birto-
kaban én a budapesti Energiatudomanyi Kutatokézpontban (és el6djeiben) talaltam meg
azt a kozeget, amely szamomra a leginkabb megfelel6 az alkotashoz.

Newm csak a ,,magas tudomdny” miiveldje vagy, hanem a fizikdr népsgerdisitd eldaddsokat is szere-
tettel tartasg. Melyek ezek?

Bar féallast kutatoként az oktatas csak onként vallalt kételezettség, rendszeresen tartok
el6adasokat a Budapesti Miiszaki Egyetem Fizika Karan, els6sorban a kutatasi teriilletemhez
ko6t6d6 vizsgalati modszerek és kétdimenzios anyagok témakorében. E mellett rendszeresen
kapok meghivast tudomanynépszerlsité eléadasokra, példaul a Jézsef Attila Szabadegyete-
men, a Rotary klubban, vagy éppen az Erdélyi Vandoregyetemen. Erdélybe, ezen beliil Ko-
lozsvarra killonésen nagy 6rémmel j6vok. E mellett az 4j tudomanyos eredmények kapcesan
gyakran megkeres a sajt6, tobbszor szamolt mar be eredményeinkrél cimlapon az index.hu,
de a National Geographic magyar kiadasaba is bekertiltiink. A kozelmdltban a Nature Che-
mistry folyoiratban megjelent eredményeinkrdl, a kétdimenzidés MoS; kristalyokba spontan
beépiil6 oxigén atomok katalitikus hatasarol, t6bb mint husz nemzetkézi hirportal is besza-
molt, kéztiik pl. az NBC Right now és a FOX News at 9:00.

Mit tudsz, ajanlani a Fizika Kar jovendibeli ballgatdinak?

Ha egy tanacsot adhatok, akkor az a kbvetkez6 lenne: bar az egyetemen sokszor gy
tlinik majd, de nem feltétlentil abbdl lesz a legsikeresebb fizikus/kutatd, aki a legottho-
nosabban mozog a matematika teriilletén. Nagyon sokat szamit a kivancsisag, a kitartas,
és hogy olyan tertleten is képesek legyiink kiismerni magunkat, ahol még nincsenck le-
fektetve a szigord szabalyok, ahol az egyik legfontosabb eredmény az a kérdés, amelyet
feltesziink és megvalaszolni probalunk.
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Tények, érdekességek
az informatika vilagabol

15 éves a YouTube
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A YouTube nyilvanos videémegoszté webhely, ahol a felhasznalok videoklipe-
ket t6lthetnek fel és nézhetnek meg.

A YouTube székhelye a kaliforniai San Brunéban talalhato.

A Time magazin a 2006-os év talalmanyanak valasztotta a honlapot.

A YouTube-ot 2005 februarjaban alapitotta harom korabbi PayPal-alkalma-
zott.

Steve Chen, az egyik alapité meg szerette volna osztani barataival a szilveszteri
bulijan készilt fényképeket, azonban erre 2005-ben még nem volt lehetSség.
Chad Hurley-val és Jawed Karim-mal 2005. februar 14-én aktivaltak a youtube
domain nevet.

Jawed Karim, a YouTube egyik alapit6ja San Diego allatkertjében készitett egy
r6vid, 18 masodperces videot, amit aztan — 2005. aprilis 23-an este nyolc 6ra
huszonhét perckor — fel is t61t6tt a platformra. Ez volt az els6 vided, ami fel-
keriilt a YouTube-ra.

Valoszintleg akkor még 6 sem sejtette, hogy egy egész iparagat megvaltoz-
tatd/meghatarozo platformot hoz létre tarsaval, és, hogy nagyjabol masfél év-
vel kés6bb dollarmilliardosként gondolhat sajat magara.

A széban forgd videdt nyugodtan tekinthetjik a vilag els6 vlogjanak is.

A Me at the zo0 cimi vide6t jelen pillanatban 112 041 544-en tekintették meg.
Majusban indult a béta verzio, és 2005 év végén mar naponta 8 millié vide-
omegtekintést ért el az akkor még djdonsagnak szamité YouTube.

A YouTube az Adobe Systems dltal fejlesztett Adobe Flash technolégiat hasz-
ndlja a videok megjelenitéséhez.

A YouTube hihetetlen sikere az interaktivitasban és a tartalmi sokszindségben
rejlik. Mindenki szamara tartogat érdekes és értékes videdkat a csatorna. Zene,
sport, hobbi, filmek, jatékleirasok minden korosztaly és nem megtalalja a sza-
mara érdekes tartalmat.

2006 novemberében a céget 1,65 milliard dollarért vasarolta meg a Google
LLC, és az6ta annak leanyvallalataként mikodik. Magat a Youtube-ot is részle-
gesen integraltdk a Google+ nevi k6zosségi oldallal — bizonyos korabban elér-
het6 funkciok, példaul a kommentelés csak Google+ regisztracié utan lehetsé-
ges.

A Google egy kis csellel lehetévé tette a videdk jobb minéségben valé megte-
kintését (ez nagyobb savszélességet igényel). Az &>fmt=6 sztring URL-hez val6
hozzaadasaval 448X336 pixelre nétt a felbontas a szokvanyos 320%240-161,
mig a &fmt=18 hozzaadasaval 480X360 felbontasu, mp4 formatuma verziot
kapott a nézé.
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2008 6sze 6ta az URL végén meg lehet adni, honnan kezdje lejatszani a videot,
a #1=1m49s formaban.
2013-ban a Gregory Brothers egy révid klipben dalolta el a videdmegosztd
torténetét. A meglehetSsen vicces és kaotikus filmben az ismert YouTube-
sztaroktél a mémeken 4t minden olyan megjelenik, ami a Youtube jelenség
koré épul.
2014-ben havi 1 milliard egyedi latogatdja volt a YouTube-nak — ez kb. az afri-
kai kontinens teljes lakossaga.
2016 méjusara mar naponta tobb mint 65 ezer vide6 kertlt fel a YouTube-ra.
A YouTube kiizd a zenekal6zkodas ellen. Ezért ellenérzi a video alatt a zenét.
Ha kideril, hogy nem a zenelicenceld altal azonositott valtozata a zenének (ki-
véve, ha koncertfelvétel), akkor leveszi. Az AudioSwap a YouTube zene-
konyvtara azonositott zenékkel, ezek szabadon felhasznalhatok a videdkban.
A Google szerint a YouTube-nak

" midra tobb mint 2 milliard felhasznal6ja van,

= akik naponta 1 milliard 6ranyi megtekintést hoznak 6ssze,

= a18-34 évesck nézik a leginkabb a videdkat,

= t6bb mint 100 orszagban és 80 nyelven érhet6 el,

= amegtekintések 70 szazaléka pedig ma mar mobileszkézrdl torténik,

= 6 milliard 6ranyi vide6t néznek meg minden hénapban — ami 685000 év-

nek felel meg. Osszehasonlitisképp a Homo sapiens kb. 300000 évvel ez-
el6tt alakult ki.

A YouTube-bal kapcsolatos legfrissebb fejlemény, hogy a videdmegoszté is
kiveszi a maga részét a koronavirus-jarvany elleni védekezésbél: az Eurépai
Uni6 kérésére picit rontottak a videok mindségét, hogy nagyobb savszélesség
jusson az otthonrdl dolgozoknak.
Mara 61 orszagban mikédik a lokalizalt felilete, mely elérhet6vé tette kiilon-
b626 szponzoralt hirdetések megjelenitését.
A legnépszertbb vide6 Psy Gangnam Style videdja, melynek nézettsége megha-
ladta mara a 2 milliardos megtekintést. Csak a YouTube forgalma utan tébb
mint 8 millié dollart kasszirozott Psy.
Sok hiresség rendelkezik sajat YouTube csatornaval, tébbek kézott 6felsége 11.
Erzsébet angol kirdlyné is. Az uralkodé 2007. oktdberében inditotta sajat csa-
tornajat.
Sokaig vezette a legnépszertbb videdk listajat a Charlie bit my finger cima vi-
deo, ahol két cuki kisgyermek kalandos hétkéznapjaibdl kapott el egy részle-
tét édesapjuk, majd feltéltotte a YouTube-ra. Szerintem 6 sem gondolta,
hogy mara a 772 milliés megtekintést is meghaladja a vide, nem kevés
pénzt termelve ezzel.
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A YouTube a comScore felmérése szerint pillanatnyilag a legnagyobb interne-
tes ,,misorszolgaltatd”, a piac negyvenharom szazalékat birtokolja.
A vilag leghiresebb YouTube-hasznaldja a Niga Higa nev felhasznald, tobb

mint harommilli6 ,,el6fizetével”, hatszazmilliot is meghaladé nézettséggel.
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A masodik leghiresebb hiresség és ,,el6ad6” Fred. Csatornajanak t6bb mint
kétmilli6 el6fizetbje van, teljes nézettsége pedig kicsivel tobb mint hétszazmil-
1i6.
A harmadik legnézettebb csatorna, a Shane Dawson TV szintén kétmillié feletti
rajongd6i bazissal.
E  Mindenki sziméra elérhetd funkciok:
®  Gyorslista: ha valamelyik vide6 tetszik, felrakhatod a gyorslistara.
Funkciok usereknek:
" Freékelés: itt értékelheted a videot;
= Listak készitése;
= Kifogasolas: ha egy user taldl egy videdt, amit kifogasolni kéne, akkor a
kifogasolé gombra kattint. Ott beirja, hogy milyen ok miatt lett ez a don-
tése (pl.: tul sok tragar szo6 tartalom). A kifogasolds utan a vide6 vendé-
gek és kiskortak szamara elérhetetlen lesz. Ha kifogasolt vide6t talalsz,
kapsz egy tzenetet, miszerint kifogasoltak a videot.
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A kézmosas jelene és miltja
Semmelweis Ignac hivta fel a viligon el6sz6r a figyelmet
a fert6tlenit6 kézmosas jelentGségére
A jelen

Fél évvel a koronavirus (Covid 19) vilagjarvany kitdrése utan megérkezett a pandémia
masodik hullama. A fert6z6ttek szama radikalisan emelkedik, a mai adatok alapjan a vildg
fert6zottjeinek szama 32 234 685, az elhunytak szama pedig 983 042. Egytre tobbet hal-
lunk a védekezésrol, a kézmosas jelentéségérol.

Mindenki szamara rendkiviil fontos a védekezés, és az, hogy ismerjik hogyan terjed
ajarvany. A virus leginkabb cseppfertézéssel terjed, ezért nagyon fontos a maszk viselése
(melyet a legtobb orszagban térvényes hatarozatok szabalyoznak), valamint a rendszeres
szappanos kézmosas, vagy a legalabb 70%-os alkoholtartalmu kézfert6tlenit6 hasznalata.
Fontos, hogy helyesen, megfelel6 ideig mossunk kezet, ezért az egészségligyi szervezetek
mindeniitt a viligon ismeretterjesztS tevékenységet folytatnak.

A helyes kézmosas elengedhetetlen a koronavirussal szembeni védekezésben, a kéz-
mosas soran javasolt intézkedések:

®  moss kezet rendszeresen és alaposan, legalabb 20 masodpercig szappannal
és folyovizzel, vagy tisztitsd meg kezed alkoholos kézfertStlenitével!
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= hazaérkezés utin,

= ¢ételkészités el6tt és kozben,

= étkezés elbtt,

= WC hasznilatot kovetben,

= tisszentés, kOhogés, orrfajas utan,

®  beteggel érintkezés elStt és utan,

= allatokkal vagy allatok trtlékével valé érintkezés utan,

=  szemhez, szdjhoz, archoz ne nydlj, illetve csak kézmosast kévetSen!

lépése

tenyeret a tenyérhez ujjak kozott
palm to palm thee bar.:k of the hands in between the fingers
%\ ) /\{\}7
ujjak hatsd része hivelykujjak

ujjbegyek
the mck of the fingers the thumbs the tips of the fingers

mtu. gov.hu

A mult

Semmelweis Ignac mutatott 14 a viligon elséként a 19. szazadban a fert6tlenits kéz-
mosas jelentéségére. 200 évvel ezel6tt az orvosok nem kévették még ezt a gyakotlatot,
és a legtbben nem t6rédtek a magyar orvos figyelmeztetéseivel. Ha az ,,anyak megmen-
t6je" most is élne, valdszinidleg nagyon meglepédne, hogy az 4j koronavirus-jarvany ide-
jén hany millidrd emberhez jutott el mindaz, amit 6 javasolt, hany és hany felhivas, plakat
hivja fel a figyelmet a kézmosas jelentségére.

Semmelweis Igndc a bécsi kdzkorhaz sziilészeti osztalyan dolgozva, figyeli és gydjti a
sziil6anyak haldlozasi adatait, és tanulmanyozza a boncolasi jegyz6kényveket. Révidesen
megérti, hogy a problémat a boncolds soran, az orvosok kezére tapad6é bomld szerves
vegyiletek okozzak, igy fertéz6dnek meg az anyak. Felismeri, hogy a gyermekagyi lazat
az orvosok okozzak azzal, hogy boncolas utan kézfertétlenités nélkil, kézmosas nélkil
mennek at a sziilészeti osztalyra, és ott fertGtlenitetlen kézzel vizsgaljak a varandés néket.
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Megoldast keresett, el8sz0r a szappanos kézmosast és kromkefe hasznalatat vezette be,
aztan tObb vegyszer kiprébalasa utan 1847 tavaszan a klérmeszet valasztotta fertGtlenits-
szernek. A klormész, mai nevén kalcium hipoklorit egy fehér, por-szer(i vegyilet, melyet
klér (Cly) gaz oltott mészbe (Ca(OH)z) vald bevezetésével nyernek. Kételezte az orvosokat,
az orvostanhallgatékat és az apolészemélyzetet az alapos klérmeszes kézmosasara. (ami
konyékig, kéromkefével végrehajtott, negyedoras procedura volt). Intézkedései rendkiviil
népszeritlenck voltak, kollégai nem vették komolyan. Felfedezését és az aszeptikus elja-
rassal elért eredményeit csak évekkel késébb publikalta, el6szor 1858-ban, a
Markusovszky Lajos altal szerkesztett Orvosi Hetilapban. A kovetkezs években nyilt le-
velekkel folytatja vitajat, melyeknek hangvétele egyre indulatosabb, azokat, akik nem is-
merik el a fertGtlenités jelentGségét gyilkosnak nevezi. Ujszertségével és foleg szenvedé-
lyes hangvételével a hazai, de f6ként a kilféldi szakma tilnyomo részének elutasitasat és
tamaddsait valtotta ki.

Semmelweis Ignac 1861-ben Ufasitvany-t fogalmaz meg, melyben elrendeli a sziikséges
fert6tlenitési eljarasokat, melyet a helytartotandcs is elfogad, igy Magyarorszag lesz az
els6 a vilagon, ahol ezeket az eljarasokat rendeletben is meghoztak.

Utasitvany

a pesti m. k. egyelemi. szalészeli koroddn ta-
nulo és tanulondk reszére, o gyermek agyi-liz
elharitasa vegell,

A gyvrmek agyidis legmagyolb résrben akking «

wasik, hogy 18
Tisgalik a

elmalansting

sSemmelveis lgnacz,

www.semmelweis.hu

Buszkék lehetiink, hogy aki a vilagon elséként felhivta a figyelmet a kézmosas jelen-
téségére, az a 200 éve élt magyar orvos, Semmelweis Ignac volt.

M. K.
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Fizika feladatok megoldasa — tobbféleképpen

A feladat: Egy idedlis fonalat 30°-os lejtd csiicsin lévd dlldesigan vetiink keresztiil, amelynek a
végein két egyforma m tomeg taldlbatd. Az egyik timeg a lejtdn van, a mdsik fiiggdlegesen ldg. Eltekintve
a csiga 1omegétd] és a sirldddstdl, szamitsuk ki a rendszer gyorsuldsdt és a fonalban fellépd fesziiltséget!

A feladat rajza

A fuggélegesen mozgé test G = mg sulya na-
gyobb a lejtén talalhatd, ugyanakkora salyu test sulya-
nak alejtével pathuzamos G, = mg-sino = mg/2 Osz-
szetevGiénél (egy haromszog befogdja mindig kisebb
az atfogonal). A lejtén talalhaté test a lejtén felfelé, a
masik pedig lefelé mozog ugyanazzal az a gyorsulas-
sal. A surlodastdl eltekintiink (n=0).

I. megoldas

A két testet kil6nall6 rendszernek tekintjuk.

N T

A lejtén talalhato test felfelé gyorsul, a lejtvel pat-
huzamos iranyban. A gyorsulasat két eré hozza létre:

a=(T-Gy/m= (T —mgsina)/m = (T — mg/2)/m

A Gn = N, az 6sszegiik nulla, ezért a test mozga-
saban nem jatszanak szerepet. G helyett a két Gsszete-
véje mukaodik, ezért vele nem foglalkozunk.

A masik test ugyanezzel az a gyorsuldssal mozog

lefelé:
T a=(G-T)/m= (mg-T)/m
A két egyenletet felhasznalva kiejtjik a T feszilt-
séget, a gyorsulasra a kévetkez6 értéket kapjuk: a =
g/4,a'T értékére pedig: T = 3mg/4.
G

®
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I1. megoldas:

= A két testet egy rendszernek tekintjiik. Igy a 2m tomeg(,
Osszekapesolt két test egyiittes gyorsulasa:

' a= (G -Gy/2m = (mg — mg/2)/2m = g/4.

G, Ebben a rendszetben a T fesziltség nem hatarozhaté
meg, mert a belsé erbk, a fesziltségek ereddje nulla. Ezért
elény6sebb az el6z6 modszer.

G

III. A feladat altalanositasa

Ha a testek tomege nem egyenld (my # my), és amikor a lejtén az m; tomegl test van,
a fonal végén pedig az my témegl test, a rendszer csak akkor jén mozgasba, ha:
a) my > mysina, és akkor az my felfelé mozog gyorsulassal,
b) m; < mysina, akkor meg lefelé.
¢) Ha my = mysina, akkor vagy nyugalomban van a két test, vagy pedig valami-
lyen iranyban egyenletesen mozog.
Ha az a) eset all fenn, azaz m, > mysina, akkor a mozgasegyenletek:
mja =T — myg-sina, illetve mpa = mpg — T.
Innen a gyorsulds: a = (m, — mysino)g/ (my + my),
illetve a fesziltség: T = mimy(1 + sino)g/(m1 + my).
Sajdtos esetben, amikor sin30° = 2, megkapjuk az eredeti feladatunkat. Ekkor a gyor-
sulds a = g/4,.a'T = 3mg/4, ami a mar kiszdmitott értékekhez vezet.

IV. A feladat bdvitése a lejtd és a test kozott fellépd surlodassal (p # 0)

2= (G -G -F)/2m = (mg -
T mgsinee - umg-cose)/2m = (1 —
sino — p-coso)g/2

T=ma+ G+ F,=m(l - sinx
—p-cos)g/2 + mg-sina + pmgcosa
=m(l + sina + p-cosw)g/2

Ha p = 0, akkor a = (1 —
G sino)g/2, ami sin30° = V2 értékre a
= g/4-ct ad. Ebben az esetben T =
3mg/4 lesz.
Ha « = 30°, my = 4, p = 0,25, és mi-nek 1-14 kozott értékeire a gyorsulas és a fe-
sziiltség az alabbiak szerint valtozik:

@
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4 )

a=30°,m2=4 n=025 ——

ma mT/10

(. J

Lathat6, ha m; = 8, akkor a = 0, a fesziltség pedig T = Go.
V. Atmenet tijabb feladatokhoz

1. Ha a lejts szoge a = 90°, vagyis a két test egy alléesigan fliggblege-
sen 1og, és my # my, akkor a gyorsuldsnak a kovetkezd értéket kellene
felvennie:

a= (mz — m1)g/(m1 + l’nz),
amit a gyorsulasnak az el6z8 képletébdl a sin90° = 1 értékkel meg is ka-
punk.
T= 2m1m2g/(m1 + mz).
Ha m; = m; = m, akkora =10, é T =mg=G.

2. Ha kett6s lejt6t hasznalunk:

(ennek a megolddsat az olvasora bizzuk)

Kovacs Zoltan

®
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bliséertet, Lador

Kisérletek konyhai vegyszerekkel:
a natrium-hidrogén-karbonat

1. Bevezet§

A natrium-hidrogén-karbonat (natrium-bikarbéna, kéz-  Nat O- OH
napi nevén szoédabikarbona, szédabikarbonat, régiesen ket N /S
tedszénsavas szikeny) enyhén lugos, vizben oldédé so6. Bikar- i
bonationbél (HCO37), és natriumionbdl (Na®) all. A savakat
semlegesiti, és k6zben szén-dioxid szabadul fel. A kérnye- A ndtrinm-hidrogén-karbonat
zetre artalmatlan, sokoldalian hasznélhato vegytlet. kétdimenzios képlete

Eléfordulis

A természetben szikes talajokban és egyes tavak vizében fordul eld.
Megtalalhaté még a névények hamujaban, valamint asvanyként nahkolit néven.
Elsillitis
Eléallithaté a Solvay-féle szodagyartasi eljarassal, melynél telitett natrium-klorid ol-
datba ammoniat és szén-dioxidot vezetnek. Fontos nagyipari koztitermék.
Az eléallitas 1épései:
- ammdninm-hidrogén-karbondt képzédése:
NH; + CO, + H,O <-> NHHCO;
- ndtrium-bidrogén-karbondt elGallitasa és kicsapasa:
NH/HCO; + NaCl <-> NaHCO3; + NH,Cl
A nehezen oldhaté ndtrium-hidrogén-karbondrot kilonleges szirdkkel killonitik el az ol-
dattol.

Felhasznzilisa

- Clelmiszeriparban: sutGporokban, mivel melegitésre elbomlik
széndioxid képzb&dése kdzben, valamint csomoésodast gatld
adalékanyagként (E 500),

- gdgydszatban: a gyomorsavat (s6savat) megkoti, ezért ,,gyo-
morégés” ellen régdta alkalmazzak. HCl + NaHCO; =
NaCl + CO; + H;O, haj, fejb6r korpatlanitasara és rovar-
csipések esetében a viszketd bor kezelésében,

- tisgtitdsi eljdrdsokban: £éstk, kefék tisztasa, szagtalanitas, fog-
fehérités, eziist fényesitése, szemcseszorassal torténd feli-
lettisztitasi eljarasokndl (soda blasting, szédaszords) az
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alkalmazott specialis 6sszetevokbdl allé szordanyag alapja. Az eljaras hatékonyan
tisztit, zsirtalanit, és nem okoz feltiletsériilést, igy biztonsaggal alkalmazhaté rozs-
damentes acél, nemes- és konnytfémek, tveg, kromozott feliilet, keramia, de
akar killonb6z6 mlanyagoknal egyarant,

- egib alkalmazdsok: tizoltoporok 6 alkotéelemeként, mivel éghetetlen, és hé ha-
tasara széndioxid (COy) gazt fejleszt.

A szddabikarbina sok mis tisztitiszerrel ellentétben a kirnyezetre drtalmatian!

2. Kisérletek bemutatasa

a.) Minivulkdn készitése

Sziikséges anyagok: szddabikarbonat, élelmiszer ecet, mosogatoszer, élelmiszerfesték

A munka menete: 5Sntsink egy hossza nyaku lombikba szédabikarbonatot és mosoga-
toszert. Egy poharba 6ntstiink ecetet, melybe csepegtessiink par csepp ételfestéket. A po-
har tartalmat csurgassuk a lombikba, és kezd6dik a heves reakcid. Erés, habzoé pezsgést
tapasztalunk. A kisérletet a mosogatoszerbdl képz6dé plusz hab teszi még latvanyosabbad.
Par masodperc alatt a szines hab a lombik tetejére emelkedik, és kitér a minivulkan.

Magyarazat: a kisérlet alapjat a sz6dabikarbonat és az ecet reakcidja adja, melynek so-
ran széndioxid gaz fejlédik: NaHCO3; + CH;COOH = CH3COONa + CO; + HO

b.) Hogyan fiifhatunk fel kénnyen egy léggombot

Sziikséges anyagok: szddabikarbonat, élelmiszer ecet

A munka menete: egy £él literes PET-palackba 6ntsiink 100 mL ecetet, a lufiba pedig
szorjunk 2 evSkanal szodabikarbonat. A lufi szarat a palackra hizzuk, vigyazva, hogy ne
szorédjon ki a szédabikarbonat. A lufi aljat megemelve, a szédabikarbonatot a lufibél
betdltjiik a palackba. Azt tapasztaljuk, hogy a lufi elkezd dagadni és egyre nagyobb lesz.

Magyarizat: a szédabikarbona és az ecet reakcidba 1ép, és széndioxid keletkezik. A
széndioxid gaz fajja fel a lufit, ami annal nagyobb lesz, minél nagyobb mennyiségti anya-
got hasznaltunk fel.

c.) Fekete kigyo

Siikséges anyagok: porcukor, szédabikarbona, homok, ke-
reskedelmi etilalkohol

A munka menete: keverjink 6ssze 1g natrium-hidrogén-kar-
bonatot (szédabikarbéna) és 5 g porcukrot (1:5 arany a lénye-
ges). Szorjunk homokot egy talba, és a homok kdzepén egy
mélyedésbe szoérjuk be a porkeveréket. Locsoljuk kérbe alko-
hollal. Egé gyufaval gydjtsuk meg az alkoholt. Révid id6 milva a fehér porkeverékbél
barnas-fekete ,,kigyok™ kezdenek kibujni, amelyek alland6an névekednek.

Magyarazat: az etil-alkohol égésekor hé szabadul fel, ennek hatasara a natrium-hidro-
gén-karbonat elbomlik natrium-karbonatra, vizre és szén-dioxidra, a cukor pedig elsze-
nesedik. A fejl6dé gaz— a szén-dioxid —, felpuffasztja az elszenesed$ anyagot.

Wajand Judit kisérlete, ELTE Kémiai Intézet
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d.) Varizslatos, szines gémbdcskék tinca

Siikséges anyagok: szodabikarbona, étolaj, élelmiszer ecet, élelmiszerfesték

A munka menete: egy magasabb beféttestivegbe tegytnk 3-4 kanal szédabikarbonatot
és erre Ontstink 6vatosan étolajat, ugy, hogy az uveg 3/4-ig legyen tele. Egy pohérba ké-
szitsiink 100 mL ecetet, ebbe tegyiink élelmiszerfestéket. Adagoljuk az olajhoz pipettaval,
cseppenként a szines ecet oldatot.

Magyardzat: Az ecet az olajnal nagyobb strlségd, igy lassan, kis gombok formajaban
stllyedni kezd. Az edény aljara érve reakcioba lép a szédabikarbénaval, és szén-dioxid
keletkezik. A fejl6dé gaz megemeli a cseppeket, egészen az olaj tetejéig. Itt a gaz tavozik,
és a csepp ismét silllyedni kezd. Megkezd6dik a cseppecskék tanca.

e.) Fiird6bomba készitése

Sziikséges anyagok: citromsav-50g, szoédabikarbéna- ﬁ

100g, kukoricakeményit6-50g, illéolajok 40-50 csepp, o>~ = -
oliva olaj 30 mL vagy részben olvasztott kakadvaj, par P -
csepp szinezék, formazé gémb % Q
A munka menete: A felsorolt anyagokat sszegyurjuk, [ et
alaposan Osszekeverjik és a formazogémb segitségével, ) - -

vagy a keziinkkel 6sszenyomjuk gémb formajava.

Vilaszthatunk kiillonb6z6 kereskedelmi ndvényi illéolajokat, vajat vagy zsirokat. Pl
Kokusz zsir, sheavaj, kakadvaj stb. Erdemes olyat valasztani, ami szobahémérsékleten
szilard, de testhéGmérsékleten olvado keveréket ad. A fiird6bomba szinezésére élelmiszer-
festékeket hasznaljunk, és tehetiink bele szaritott gyégynévényeket is. Szlrépapiron sza-
ritjuk. Fard6vizben kellemes illata pezsgést okoz.

Magyarazat: A pezsgést a szodabikarbona és citromsav reakcidja adja. A reakeid csak
a vizes k6zegben megy végbe (amikor a fiird6bombat betessziik a fiird6vizbe) A reakeid
soran natrium-citrat, és széndioxid képz6dik, ami a pezsgést adja. A keményitS csak a
golyok keménységét biztositja.

A készitett termék csak természetes anyagokat tartalmaz, teljesen veszélytelen!

£.) Sztaniolcsonak, szappanbuborék iiszik a levegében

Sziikséges anyagok: szodabikarbona, élelmiszer ecet, vékony sztaniolpapit, szappanos viz

A munka menete: Egy lapos talba szérjunk 2 kanal szédabikarbonat és kevés ecettel
nedvesitstik be, par masodperc mulva helyezziink egy vékony kénny(l sztaniolcsénakot a
talca feletti leveg6re. Azt észleljiik, hogy a csonak a levegében marad. A csénak helyett a
kisérletet megvaldsithatjuk egy szivészallal fajt szappanbuborékkal, amit a talca feletti le-
vegdre fujunk, azt tapasztaljuk, hogy a buborék nem stllyed le a tdlcara, szemléletesen
aszik a talca felett.

Magyardzat: A talban levs szédabikarbéna a racsepegtetett ecet hatdsara elbomlik
széndioxid keletkezése kézben. A széndioxid nehezebb, mint a levegd, igy a tdlca felett
marad. A széndioxid és a levegd hatarfelilletére helyezett kénnyd csénak, illetve szappan-
buborék a hatarfeliileten marad, azt az érzést keltve, hogy uszik a leveg6ben.
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A kisérleteket végezziik figyelmesen, killonos koriltekintéssel az élelmiszer ecetre,
mivel ez az ecetsav hig vizes oldata, mely szurds szagu, és ha a bérre kertll, enyhén csipGs,
égetd érzést kelt.

Fontos, hogy megismerjiik a konyhai kérnyezetben megtalalhaté vegyszerek tulajdon-
sagait, felhasznalasi lehetGségeit és azokat az egyszer( kisérleteket, melyeket elvégezhe-
tink ezen vegyszerek felhasznalasaval.

Forrasanyag:

http:/ /www.fittnok.hu/ furdogolyo-furdobomba-keszitese-hazilag
Magyar Kémikusok Lapja LXXIII évfolyam, 2018-aprilis
www.wikipedia.org

http:/ /www.banyai-kkt.sulinet.hu/labor/index.php

<jirxfesx)

Alfa és omega fizikaverseny

Majdik Kornélia

VII. osztaly

1. Egy négyzet alaku udvar tertlete 900 m?, egy masik négyzet alakd udvar minden
oldala hiromszor kisebb, mint az el6z6 udvaré. Szamitsd ki a masodik udvar tertiletét, és
hasonlitsd 6ssze az elsé udvar tertiletével!

2. Tokajon van egy 1756-ban készult boroshordé, amelynek tirtartalma 2160 h0. A
bor stirlsége 0,99 kg/L. Mennyi a horddban 1évS bor tomege és sulya, ha a hordd tele
van? Mekkora élhosszusagu kocka alaku edényt tdltene sziniiltig ez a bor? Adott g = 9,81
N/kg

3. Magyarizd meg, mit jelent az, hogy a befSttes gumi rugalmassagi allandéja 0,4 N/cm!
Mekkora erével lehet ezt a gumit 4 mm-rel megnyujtva tartani?

4. Egy 1 méteres drotkotél 125 C°-os hémérséklet névekedés hatdsara 5-10-3 m-rel
nyulik meg. Hogy kell egy 12 m hosszu, ugyanilyen
anyagbdl készilt kételet haromfelé vagni ahhoz, cm
hogy az emlitett hémérséklet névekedés hatasara
az elsé darab 0,01 m-rel, 2 masodik darab 0,02 m-
rel, a harmadik darab pedig 0,03 m-rel nyudljon
meg?

20

5. Az abran lathat6 két gyertyat egyszerre A
gydjtjuk meg. 0
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a.) Milyen hosszusaguak kezdetben a gyertyak?

b.) A vastagabb gyertya hossza égés soran 2 mm/min dllandé sebességgel, a véko-
nyabb gyertya hossza 6 mm/min allandé sebességgel csokken. A meggyijtas pil-
lanatatol szamitva mennyi id6 mulva lesz a két gyertya egyenlS hosszusagu?

6. Egy pontszerd zsiros kenyérre két, egyenként 10 N nagysagt er hat. Mekkora az ered6
erd, ha az erék iranya egymassal 60 fokos szoget zar be? Mennyivel csdkkenne az ered6 erd,
ha az er6k altal bezart sz6g 90 fok lenne? Mikor lenne legnagyobb az eredé er6?

7. Egy 20 cm magas edény félig van vizzel. Ha az edénybe beletesziink egy 8 cm éld
vaskockat, akkor 4 cm-rel emelkedik a folyadékszint. Mekkora az edény térfogatar?

8. A tavaly mar tanultal a gyorsulasrol. Egy sportold, aki 6 m/s alland6 sebességgel
futott viszonylag hosszu ideig, 3 s alatt allt meg.

a.) Mekkora volt a gyorsulasa, ha egyenletesen lassult le?

b.) A lassitds soran mekkora volt az dtlagsebessége?

c.) Mekkora utat tett meg Gsszesen mozgasanak utolsé 10 masodperce alatt?

9. Egy kerékparos utjanak egynegyed részét 8 m/s sebességgel, a hiromnegyed részét
pedig 21,6 km/h sebességgel teszi meg. Ha forditva teszi ezt, akkor a menetideje 4 petc
10 mésodperccel eltér az el6bbi menetid6tél. Mekkora utat tesz meg a kerékparos? Mek-
kora az atlagsebesség az els6, illetve a masodik esetben.

10. Egy clhanyagolhat6 témegl rugéra az abran
lathaté médon két, egyenként 50 N nagysagu erd hat.
Az erdk iranya a fiiggblegessel a = 30°-0s szdget zar
be. A rugd rugalmassigi alland6ja k = 1000 N/m, t6-
mege clhanyagolhat6. Ha a rendszer nyugalomban
van, hatarozd meg a rugéban fellépé rugalmassagi
er6t és a rugé megnyulasat!

11. Gyakorlati feladat:

Szitkséged van egy 2 ml-es, egy 5 ml-es, egy 10 ml-es és egy 20 ml-es mdanyagfecs-
kendére, vizre, mélyhitore.

Szivj fel a 20 ml-es fecskendSbe 15 ml, a 10 ml-es fecskendébe 8 ml, az 5 ml-es fecs-
kendébe 3 ml, a 2 ml-es fecskendébe 1,2 ml lgbuborék mentes vizet, és tedd a mélyhtt&be
Oket két 6rara, hogy fagyjon meg benntk a viz. Maradjon a fecskend$ végén a td és a
védébsisak is. Vedd ki a fecskendéket a mélyhtitébdl, és olvasd le minden esetben, hogy
mekkora a térfogata a megfagyott viznek.

Nézz utana, hogy mit jelent a kifejezés, és szamold ki mind a négy esetben a relativ
térfogatvaltozast!

A feladatokat Székely Zoltan, tanar kildte be
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Kémia

Szerves kémia

K. 938. Allapitsuk meg a szénatomok hibridallapotat a kovetkezd vegytletekben:
a.) karbamid,
b.) vinil-alkohol,
c.) szén-dioxid.

K. 939. Nevezziik el a IUPAC némenklatara szerint a kdvetkez6 vegytileteket:

1a) H CH,CH(CHy),

1b)

H CHy

K. 940. Nevezzik el a IUPAC némenklatira szerint a kévetkezé molekulat figye-
lembe véve a sztereokémiai vonatkozasokat is

K. 941. Azonositsuk az elektrofil és a nukleofil 4genst mindkét reakcidéban:

@ Br
O+HBr—h~O +Br'—:-©/

K. 942. Adjuk meg a toluolbdl keletkezs termékeket a kovetkez6 reakcidkoérilmények
koézétt:
a.) salétromsav + kénsav b.) KMnOj forrd vizben

K. 943. Déntsiik el a kévetkez6 allitasokrol, hogy igazak-e vagy hamisak:
a.) benzol alacsonyabb hémérsékleten nitralédik, mint a toluol.

b.) A benzol nem reagal a legtébb nukleofillel.

Carl C. Wamser: Elements of Organic Chemistry 1. feladai alapjan
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Fizika

F. 617. Egy testet az a = 30° fokos lejtén a vizszin-
tessel B > o szbget bezard F erd hiz felfelé a =
20 m/52 gyorsulassal. A surlodasi szog értéke ¢ = 15°.

A B sz6g milyen értékére lesz az F eré minimalis? Hat
akkor, ha a gyorsulds 30,1 m/s??

F. 618. Az abran idedlis gazzal végzett korfolyamat lat-
haté. Ismertek: py = 10° Pa, po = 3 - 10°Pa, p3 = 4 -10° Pa,
V-V =10L. A2 —1és 4 — 3 szakaszok vizszintesek.
Szamitsatok ki az 14321 ciklus soran végzett munkat! (1. E,

abra) i J_

F. 619. A 2. abran lathaté aramkorben ismertek: Cy
=2uF; C=5uF; E;=10V; E2=5V; R=38 B
Q. Hatarozzatok meg a C; és C; kondenzatorok tolté-
seit! (2. abra)

F. 620. Mindkét végén N
régzitett L hosszdsdga szal i:} e
kézepén egy atlyukasztott, a T
szalhoz tapadd, » tomegi e
goly6 talilhat (3. bra). El- 4, 2
tekintve a sz4l tomegétol és a % = F

[ |
| [

gravitaciotol, hatirozzuk

meg a golyo kis rezgéseinek

periédusat, ha a szal meg- L
nyujtott allapotaban a benne

fellép6 fesztltség f!

F. 621. Egy radiokésziilék kozépfrekvencias rezgbkorét egy Cp = 200 pF kapacitasa
kondenzatorral f; = 468 kHz-es frekvenciara hangoltuk. Mekkora kapacitisi kondenza-
tort kell a rezg6korrel parthuzamosan kapcsolni, ha a kor sajat frekvenciajat f, = 450 kHz-
re akarjuk csékkenteni?

[ | ®
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Megoldott feladatok
Kémia — FIRKA 2019-2020/4.

K. 937.
1. A periédusos rendszer azonos vizszintes soranak két szomszédos eleme atomjainak
proton és elektron szamanak Gsszege 54. Nevezzétek meg ezt a két elemet!

Megoldas: A két elem rendszama legyen 7 és Zo, a feladat kijelentése szerint Zp = Zy + 1

A rendszam a magban levé protonok szamaval egyenl. A semleges atomban a magban
levé protonok szama egyenl az elektronhéj elektronjainak szamaval, ezért a Zi rendszamu
elem atomjaban a protonok és elektronok szamanak Gsszege 271, a Z, rendszamu elem atom-
jaban a protonok és elektronok szamanak Gsszege 27 +1, akkor:

54 = 47,+2, ahonnan Z; = 13 (aluminium) és Z, = 14 (szilicium).

2. Kételem, X ésY egymassal vegyllve az X»Y3 és XY, vegyliletet eredményezi. Ameny-
nyiben 0,15 mol X>Y3 témege 11,4 g és 0,15 mol XY> témege 6,9 g, melyik kémiai elemet
jeloltik X és Y vegyjelekkel?

Megoldas: Az X,Y; vegyiiletet 1-es indexszel az XY» vegytiletet jeloljik 2-es indexszel.
Akkor: mi/M; = 0,15 mp/M;=0,15 M;=114/015 M; =76

M; =69/ 0,15 M, =46

2Mx + 3My = 76

Mx+ 2My=46 ahonnan My = 16 és Mx= 14.

Tehat az X elem a nitrogén és az Y oxigén.

3. Az 6lom és az 6n alacsony olvadasponta fémek, olvadékaik keverednek Gtvozetet
képezve. Kori tevékenységen a megfeleld munkavédelmi szabalyok betartisiaval hairom
féle Gsszetételd keveréket olvasztottak meg: a.) 10 g 6lom + 5 g 6n, b)) 10 gén + 5 ¢
olom, c.) 7,5 g 6lom + 7,5 g 6n. A hirom azonos tdmegt keverék koziil melyik tartal-
mazta a legtobb és melyik a legkevesebb fématomot? Ervelj elméleti ismereteid alapjan,
majd igazold valaszodat szamitassal!

Megoldas: Ahogy azt mar Avogadro megallapitotta, fiiggetlenill az elem minSségétdl egy
molnyiban azonos szamu (6-10%° = N) atom van, tehat v mélnyiban v-N. A molaros mennyisége
az anyagnak a tomegével egyenesen, a molekulatbmegével forditottan ardnyos (v = m/M)
Mivel Ms, = 119 g/mol és Mp, = 207 g/mol, a keverékekben az atomok szima, n = (vsn + vpr)N
a)n=(5/119+10/207)N  b)n=(10/119+5/207)'N  ¢)n=(7,5/119 + 7,5/207) N

Alegtobb atomot a 4.) keverék, a legkevesebb atomot az a.) keverék tartalmazza.

4. Kiistalycukorbol (minden molekuldja 12 atom szenet, 22 atom hidrogént és 11 atom
oxigént tartalmaz) vizzel kiilénb6z6 Gsszetételd szirupot készitettek: a.) 100 g 10%, b.)
100 g 60%-ost. Melyik oldatot tartalmazé edényben van t6bb molekula?

Megoldas:

a.) oldatban 90 g viz + 10 g cukor b.) oldatban 40 g viz + 60 g cukor

M, =18 Meawor= 1212 + 22+ 1116 = 342
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1 molnyi anyagban 6:102 molekula van és a tmege annyi gramm, ahany a relatfv moleku-
latdmege, kiszamithaté az oldatokban levé viz és cukor molekuldk szama:
a.) oldatban n, = (90 /18 + 10 /342)-6:10% molekula
b.) oldatban np,= (40 /18 + 60 /342)- 6102 molekula
n, > np

5. Egy elem géze kétatomos molekulakbdl all. A g6z 100 ml-ének tdmege normal ko-
rialmények kozott mérve, 0,714 g. Melyik elem atomjardl van szé, ha annak magjaban
tizzel tobb neutron van, mint proton?

Megoldas: Gazallapoti anyag 1 moljanak normadl kérilmények k6zott a térfogata 22,4 dm?

0,1 dm? tdmege ... 0,714 g

224dm? .. 2Mx ahonnan Mx = 80

Z+7+10=80 7= 35 tehataz X elem a Br

6. Mekkora témegl viz tartalmaz ugyanakkora szamu oxigénatomot, mint amennyi 66 g
szén-dioxidban talalhat6?

Megoldzis: Mc(j)z =44 g/ mol VCcOo2 — 66 / 44 = 1,51’1’101

COz-ban 1mdlnyi szén két molnyi oxigént kot meg, tehat a 66g CO2-ban 3 mélnyi oxigén
atom van. A vizben (H2O) mélonként egy molnyi oxigén van, tehat 3 mélnyi oxigén harom
molnyi vizben van, aminek tdmege 3 Mipo = 318 = 54 .

7. Egy elem (X) oxigénnel reagalva X305 atomviszonyt kifejezd képleti anyagga alakul.
Hatarozzuk meg az X elem atomtomegét, ha 0,718 g elemi allapota X reakcidjakor 1,118
g oxid keletkezett!

Megoldas: a 0,718 g elemi allapota X 1,118 - 0,718 = 0,400 g oxigént két meg

3Mx .. 516g0O

0,718 g... 0,400 g, ahonnan Mx= 47,86

Az elemek atomtémege tabldzata alapjan az X elem a titan (T7).

8. Melyik az a két-vegyértékdi fém, amely bromidjabdl 0,367 g-ot ha klorral kezelnek,
0,278 g klorid keletkezik?
Megoldas: a feltételezett kémiai valtozas reakcidegyenlete: MBr, + Cl, = MCl; + B,
0,367g MBr3 ... 0,278g MCl»
My + 160 ... My + 71, ahonnan My = 207, 207 az 6lom atomtémege.

9. Milyen téménységi oldat készithet6 20g kén-trioxidnak 100 g vizben val6 oldasakor?
Ugyanennyi vizben mekkora mennyiségi kén-trioxidot kéne oldani ahhoz, hogy vegy-
tiszta kénsavat kapjunk?

Megoldas: Mso3 = 80 g/mol Mo = 18 g/mol

Oldas elétt: VsSO3 — 20/ 80 = 0,25 mol VH20 — 100/ 18 = 5,55 mol

Vizben oldva a kén-trioxid reagdl a vizzel kénsav képz6dés kézben, ami a feleslegben levé
vizben oldédik:

HZO + SO% = HZSO4

1mol 1mol 1mol

@
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A 0,25 mol SO3 0,25 mol vizzel reagdl, mikzben 0,25 mol kénsav képzSdik, aminek a
témege 0,25:98 = 24,5 g, és marad 5,55 - 0,25 =5,3 mol nem reagilt viz.

A képz6dott oldat tomege 24,5 + 5,318 = 119,95 ¢

119,95 g old. ... 24,5 ¢ HoSO,

100g .. x=2043g Az oldat 20,43 tomeg%o-os toménységl

A reakcibegyenlet szerint 5,55 mol vizhez 5,55 mol SOj sziikséges, hogy vizmentes kénsa-
vat kapjunk. A sziitkséges SO3 témege 5,55:80 = 444 g.

10. Két pohar mindegyike 150 g vizet tartalmaz. Az egyikben 3 g sot, a masikban 30 g sét
oldottak. Mekkora a két poharban a séoldatok témegszazalékos toménysége? Egy na-
gyobb edénybe a két pohar tartalmat Osszetoltotték. Az igy nyert keveréknek mekkora a
tomegszazalékos sotartalma?

Megoldas: a poharakban levé oldatok toménységének kiszamitasa:

1.mya=153g 153 gold...3gs6 2mqa =180g 180 gold....30gsb
100g ... x=19¢g 100g ... x=16,60g
Coa.= 1,9% Coa. = 16,66%

A két oldat 6sszekeverésekor az elegy tomege 333g, amiben 33g oldott s6 van.
333 goldat... 33 g s6
100gold. ... x=991g  Cuy =991%

11. Milyen tdmegszazalékos Gsszetételld az a magnézium-aluminium elegy, amelyet el-
égetve olyan terméket kaptak, amelynek tomege 1,86-szorosa volt a fémkeverék témegé-
nek teljes reakciét feltételezve?

Megoldas: a fémelegy égésekor a kémiai valtozasok reakcidegyenletei:

ZMg + O, = ZMgO 4Al + 30, = 2AL0O;

mi a my b

224 ¢ Mg ... 2240 ¢ MgO 427 g Al... 2102 g ALO;
mq e A a— 1,67'1’1’11 my ... b b= 1,89'1’112

1,67-m; + 1,89my = (my + my)-1,86
my + my= 100 mivel a tdmegszazalékos Gsszetétel a 100 tdmegegységben levé kompo-
nensek tomegét fejezi ki, akkor a két egyenletbél my =13,64 g és my = 86,36 g.

12. Osszekeveriink 50 g 1,1%-0s HCl-oldatot 50 g 3,4%-os eziist-nitrat oldattal. Magya-
razd a torténteket. Hatarozd meg a folyadékelegy anyagmennyiség-szazalékos (mol %) és
tomegszazalékos Osszetételét! (a felsébb osztilyos tanulok szamitsak ki a folyadékelegy
pH értékétl)

Megoldas:

50 g 1,1%-0s HCl oldat 0,55 g HCl-ot tartalmaz, ami 0,55/36,5 = 0,015 mol

50 g 3,4%-0s AgNO;3 oldat 1,7 g AgNOs-ot tartalmaz, ami 1,7/170 = 0,01 mol

vhcl > Vagnos A lehetséges reakcidban: HCL + AgNOs— AgCl + HNO; az AgNOs3
teljes mennyisége atalakul, az AgCl a vizben gyakorlatilag nem old6dé anyag kivalik az oldatbdl,
amelyben a viz mellett a feleslegben levé HCI és a keletkezett HNO; (ezek erds, egybazisu
savak, teljes mértékben disszocidlnak vizben) talalhatok.
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A keletkezett csapadék tomege: 0,01'-M a0 = 1,435 ¢

A reakcié utan az oldat témege 100 — 1,435 = 98,565g, amiben viz mellett 0,05mol HCI
(1,83 g), 0,01mol (0,63 g) HNOj talalhato.

myi, = 98,565 — (1,83 + 0,63) = 96,11 g

98,565 gold. ... 96,1 g H,O ... 1,82 g HCI...0,63gt HNO3

100g .. x =9749 .y=184 .. z=103

Az oldat tdmegszazalékos Osszetétele: 97,49% HCI, 1,84%HCI, 1,03% HNO;

Voo = 96,1/18 = 5,34mol

534+ 0,05+ 0,01 =54 5,4 mol old. ...0,05 mol HCI ... 0,01 mol HNO3... 5,34 mol HO

100 mol ..x=0,93 y=..019 ..z=98289

13. Metanbdl és szén-monoxidbdl allé gazelegybdl 30 dm? elégetéséhez 24 dm? azonos
allapotu oxigénre volt sziikség. Hatdrozzuk meg a kiindulasi gazelegy térfogat-szazalékos
Osszetételét!

Megoldas: az égési reakcidk egyenletei:

CH4 + 2()2 = COZ + ZHz() 2CO + ()2 - ZCOZ

V1 2 V1 V2 V2/2

Anyagi min6ségtdl fiigeetlenil gazallapotban azonos anyagmennyiségd anyagok térfogata
azonos, ha az allapothatarozdik (hémérséklet és nyomas) azonosak. Ezért frhatjuk:

Vi+ V=30

2Vi+V,y/2=24 ahonnan Vi = 6dm’ ésV,=24dm’

30 dm? elegy ... 6 dm? CH4

100 ... x =20 Tehat a gazelegy 20 t£.% metant és 100 — 20 = 80 t£.% CO-t
tartalmazott.

14. Az alkének homolog sorabdl két szomszédos tag echimolekularis elegyének 98 grammja
standard kériilmények kézott 49 dm? térfogatot foglal el. Hatarozd meg az elegyet alkotd szén-
hidrogének molekulaképletét!

Megoldas: a két alkén legyen: 1) CnHo, és 2) CiyHoge

Molaris tomegeik: M1 = 14n Mz = 14n + 14. anyagmennyiségiik: vi= v2 = v

2:v-24.5dm3/mol = 49 dm?3 ahonnan v= 1mol

98=14n+14n+14 n=3

Tehat a két alkén molekulaképlete: CsH és CyHs,

15. Etanolt, acetaldehidet és ecetsavat tartalmazé ismeretlen Osszetételd elegynek harom,
azonos tomegl mintajat vizsgaltak: a.) az elsé ammonias eziistnitrat oldatbol 1,08 g eziis-
tot valasztott le; b.) a masodik 20 cm? 0,75m KOH-oldattal k6z6mbdsithetd; c.) a hat-
madik feleslegben hasznalt fémes natriummal 612,5cm? standard allapotd hidrogéngazt
fejlesztett. Szamitsuk ki az analizisre felhasznalt minta témegét és tomeg- illetve mol-
szazalékos Gsszetételét!

Megoldas: az clegy komponensei kéziil az eztst-nitratot csak az acetaldehid képes redu-
kélni eziistté, hig bazis oldattal (KOH) csak az ecetsav reagal, mig fémes natriummal az etanol
és az ecetsav is hidrogént fejleszt. A reakciok egyenletei:
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CH;-CHO +2Ag" — 2Ag + CH;-COOH 2108 g Ag .. 44 g CH;-CHO

1,08 g Ag ... my m; =022¢g
CH3-COOH + KOH — CH3COOK + H,O
1000 cm? old. ... 0,75:56 g KOH 56 g KOH ... 60 g CH;-COOH
20em? x  x=0,84gKOH 0,84g .. m m=09¢g

2CH;3-COOH  + 2Na — 2CH3COONa + H, 2:60 g CH;COOH... 24,5 dm’>H,
09¢g , , .x=18375cm’
2CH;CH;OH + 2Na — 2 CH3-CHONa + Hy  612,5—183,75 = 428,75 cm’ Hy fejl6dott
az alkoholbdl: 24,5103 cm?® Hy ... 246 g CH;CHOH
428,75 ... m3=1061¢g

A minta tbmege = Mey = 0,22 +0,9 + 1,61 =273 ¢

2,73 gelegy ... 0,22 g aldehid ... 0,9 g sav ... 1,61g alkohol

100 g ..x = 8,06 v y=3297 ..2=5897

16. Egy alkin mennyiségi vegyi elemzésénél az égetéskor keletkez6 vizg6z és széndioxid
térfogatainak aranya 5/6. A molekuldban nem tudtak kimutatni masodrendd szénatomot.
Ird fel az alkin molekula és szerkezeti képletét, s hatirozd meg, hogy mekkora tomegti
probat égettek, ha 1 dm? standard allapota CO; keletkezett égetése soran!

Megoldas: C,Hz.z + (3n—1)O; — nCO; + (n-1)H,O
@-1)V/aV=5/6

n==o6
Az alkin molekulaképlete: CsHi, a szerkezeti képlete: CH; — C = C— CH - CH;3
CH;
C(,Hl(] + 17/202 g GCOZ + 5H2O M C6H10— 82 g/mol
82 g ... 6:24,5dm? CO;
m ... 1 dm? m = 0,558 g az elégetett préba témege.
Mithé Eniké

Fizika — FIRKA 2019-2020/ 1

F. 609. Egy proton vy = 5 - 10°m/s nagysdgii sebességgel kizeledik egy myngalomban levd (de
nem rigzitett) o részecske folé. A proton U, sebességektorinak a tartdegyenese dthalad az o résgecske
kizéppontjin. a) Mekkora lesz a két részecske ko011 minimdlis tavolsag? b) Hatdrozzuk meg a
részecskék sebességét a maximalis kizelség pillanatdban!

®
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Megoldas

m, V, m, m p i}l m, v 2
o S @—’-rme—b
* r > < p
a) - - ! !
A kezdeti helyzetben Maxcimlis kozelségben levd helyzet

Az impulzus és az energia megmaradasanak tétele értelmében irhatjuk:
mp~170=mp-171+ma~172

2 2 2

m,-v my,-vi Mgy v .

p_ ~0 _tp 1 a V2

B =+ ——+E

Figyelembe véve, hogy mq = 4 - my, és nagy tavolsigban Epg = 0, kapjuk:

{vo=v1+4~v2 {v1=vo—4-v2

2 =
w=%-(vf+4-v22)+Ep

m , ahonnan
. Ey,==F (v§ —vi—4-v))

m 2
Ep=7p-[v§—(vo—4-v2)2—4-v§]=—10~mp-(v§—g-vo-v2)=

1 2 p2
= —10~mp~[(v2—§~vo) _ﬁ]

Innen lathaté, hogy a potencialis enetgia maximalis, ha v, = v, /5 , kovetkezésképp:
1 e2-e 2

_2 2 _ 2
Epmax = My Vs > ime T =5 my, - v,
A részecskék kozotti minimalis tavolsag tehat
1
—2-e? 9 -19)2
P 9-10°-2-(1,6-10
. e =5 ( ) _ 2,759 - 101*(m).
£my,-v:  £-167-10727 - (5-106)2

b.) A két részecske sebessége a maximalis kdzelség pillanataban:
{vl =v,—4 1, {171 =1v,/5 {vl =10°m/s
= = .
v, =1,/5 Vy =1, /5 v2=106m/s
Megjegyzés: a legkisebb tavolsag elérésekor a két részecske sebessége egyenlé nagysaga
lesz, tehat a két részecske addig kozeledik egymashoz, amig sebességeik egyenlévé nem
valnak.

F. 610. Egy optikai rendszer két egyforma lencsébdl dll. Az f=30 cm fokusztavolsagi és D=4 cm
atmeérdjii lencsék egymdstil I=6 cm tivolsdgra vannak elbelyezve. A lencsék kozott, a kozottiik levd
tavolsdg felénél egy d=2 cm dtmeérdjii diafragma taldlbatd. Hatdrozzuk meg ag optikai rendszer dital
alkotott holdkép megviligitdsat, ha a Hold a Fold felszinén az optikai rendszer nélkil E,=0,2 Ix
meguilagitast létestt és a Hold latdszdge a Foldrd! 0=/ 360 rad.

Megoldas

A Holdrdl az optikai rendszerre érkezé fénynyalabot parhuzamos fénysugarak alkot-
jak. E16bb meghatarozzuk annak a virtudlis kérnek az r sugarat, amely azt az optikai rend-
szerre esG fényaramot hatarolja, amelyik teljes egészében részt vesz a Hold képének a
megalkotasaban:
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v f d-f 2:30 10
I == Sr= =—(em) ~ 11,11
d 7 2r—a T 230-6 o™ (mm)

2 2
Mivel D/2 > r kovetkezik, hogy az elsé lencsére esé fényaram csak egy része fog

hozzajarulni az optikai rendszer altal alkotott holdkép megalkotasahoz, és ennek megvi-

lagitasat eredményezi.

Fy

Folytassuk az optikai rendszer altal 1étesitett holdkép nagysaganak a kiszamitasavall
Alkalmazzuk a lencsékre vonatkozé két alaposszefiiggést az elsé lencsére:

f
X X ' fox, X, = ~f, mert -—x,>>f
= ,=—21 1+—
x, x, f f+x, - : X, }
y X X, - 'y y
Y2 _ Xy yzzziyl ¥, = Lo N ~f7~79-f.
Yy X X, f+x, -x, -1
-x,

A szamitasok mutatjak, hogy a Hold képét az elsé lencse sajat fokuszsikjaban alkotja
meg, amely atméréjének a nagysaga:
y2=-(1/360)-30 cm = - 0,262 cm = - 2,62 mm.
Az elsé lencse altal alkotott holdkép virtualis targyként szolgal a masodik lencsének:

11 1 o fex . f(f-))

- = ) _

x, x, f

Cfax, 2=
. N ' 1' - ? f-1
. X : . . -y .
B ny,zzf.z yZ:L2 ,YI y,=—>2 mert y, =y,.
Y1 X, X, 2-f-1
Az optikai rendszer altal alkotott holdkép a masodik lencsétél

X, = 30606 . 13,33cm
2-30-6
tavolsagra keletkezik, és
y, = 300262 o 0146em = —1.46mm
2-30 -6
atméroja lesz.
Az optikai rendszerre es6 fényfluxus, amelyet az r sugard virtualis kor hatarol, egyenl

az optikai rendszer altal alkotott holdképre esé fényarammal:

N2 2 2
gt B = | 22| EoE-4.8| | —4.02 [ ) 4632 1x
2 ~1,46

Y2 ,
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F. 611. A |. Chadwick (1932) dltal felfedezett neutron béta-bomlissal alaknl dt az, alabbi mag-
Jolyamat szerint: fn > p +e” +v.
értékeét!
b.) Mekkora az exzel a kinetikus energidval rendelfezd elektronokhoz rendelt hullmhossz ér-
téke?
¢.) Mekkora sebességgel mozognak egek az elektronok?
Adatok: my, = 1,0086651, my, = 1,007276n, Mg = 1u/1822, h = 6,625 - 107'] - s.

Megoldas
a.) Alkalmazzuk erre a magfolyamatra az energia és az impulzus megmaradasanak a
tételét:
Ex=E, (my-c®=m,-c*+Eg,+m,-c®+E.+Ey
{ﬁkzﬁv {0=5p+5e+ﬁv
AzEy, akkor maximalis, ha Ey, = 0 és p, = 0, kovetkezésképp
(my —mp —m,) - c? = By, + Eje

{mn~c2=mp~c2+Ekp+me-cz+Eke:> N
Pp = Pe \/Eg/cz—mzz,-cz =JE§/C2—m§~cz
Q=Ekp+Eke
(mp-cz+Ekp)2—mf,~c4= (me - c? + E)? —m2-c*
{Eksz_Eke N
Ep-(2-mp-c? +Eyp) = Ee - (2-mg - ¢ + Eye)
(Q—Ex)-(2-my-c®+Q—Eye) = Exe - (2-mg - c? + Eye),
ahonnan
Q
Gemyc my-m?—md
Eke= 2: 2 'CZ
1+(mp+me)~c "M

Q

és szamértékekkel:

_ 2_ 2
By = LS L8  931,5MeV = 0,781850MeV.

A maximalis kinetikus energidval rendelkezé elektronok impulzusa:

pe=\/(Ee/c)2_me'czzél\/(Eke+me'C2)_mE'C4=%' 1+——

c Eke
amely szamértéke

_ 0,78185-10%1,6-10719 14 2-931,5MeV
e 3-108m/s 1822-0,78185MeV

b.) A pe impulzussal rendelkez elektronokhoz rendelhet6 hullimhossz a de Broglie-
egyenlet alapjan szamithato ki:
_h_ 6625-107%" -5
T p, 6334629-10"22N - s
¢.) A elektronok maximalis sebességét a p, impulzus relativisztikus formajabol kapjuk:

= 6,334629 - 1072%N - 5.

= 1,045839 - 10~ ?m = 1,045839pm.
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me - v

Pe = 2
-z
De 6,334629 - 107%?N - s

2
Be +m? J(6,334629 102N - s

2
. -31 2
s ) +(9,1-10-31kg)

=0,275504 - 10°m/s = 275504km/s.

Ferenczi Janos, Nagybanya

irado

Természettudomanyos hirek

Uj midszerek és eredminyek az, antibiotikum-kutatdsban

Antibiotikumoknak azokat az anyagokat nevezték, amelyeket mikroorganizmusok termel-
tek mas mikroorganizmusok ellen az adott kérnyezetben a sajat talélésiik biztositasara. Az elsé
ilyen szer az 1928-ban A. Fleming (1881-1955) éltal felfedezett penicillin volt, amit a penicil-
lium notatum nevid penészgomba termel. Felfedezéséért 1945-ben Fleming megosztott No-
bel-dijban részesiilt.

A XX sz. kozepétdl a kutatok nagyszamu szintetikus vegytletet probaltak ki antibioti-
kumként. A gybgyszeriparban rohamos fejlédésnek indult a kiilonboz6 antibiotikumok el6al-
litdsa. Valtozatos 6sszetétel(, a penicillinnel rokon antibiotikumokat allitottak el8, melyekrdél
tudott, hogy a glikopeptidek csaladjaba tartoznak. Ebbe a csalddba tartozé ujabb és tjabb an-
tibiotikum készitmények hatdsamechanizmusa abban rejlik, hogy gatoljak a baktériumsejteket
kivilrél védo sejtfal felépiilését. A gyogykezelések soran a mar hosszabb ideje hasznalt anti-
biotikumokrol kidertlt, hogy hatékonysaguk idében rohamosan csékken. A mikroorganizmu-
sok fokozatosan ellendlltak a gyogykezelésben haszndlt antibiotikumoknak, rezisztensekké
valtak azokkal szemben. A rezisztens fajok és torzsek egyre nehezebbé teszik egyes, régebben
jol kezelhet6 betegségek gyogyitasat antibiotikumokkal. A rendelkezésre 4llé antibiotikumokra
rezisztens kérokozo torzsek azonban rohamosan terjednek a vilagon.

Igazan 1j, hatékony antibiotikumot legalabb két évtizede nem sikertlt taldlni annak elle-
nére, hogy oriasi sziikség lenne 14 a fert6z6 betegségek kezelésében. Vilagszerte lazas kutato-
tevékenység folyik a biokémikusok, vegyészek, gydgyszerészek laboratériumaiban az antibio-
tikumokkal szembeni rezisztencia titkanak kiderftésére és legyGzésére.

Az eddigi eredmények kovetkeztetéseibSl megallapitottak, hogy a mikroorganizmusok an-
tibiotikum rezisztenciaja lehet fajra jellemzd, vagy szerzett. A szerzett antibiotikum-ellenallas
azt eredményezi, hogy a korabban hatékony antibiotikumok mar nem gatoljak az adott t6rzs
terjeszkedését, vagy nem irtjak ki az adott torzset. A kutatasok eredményeként megallapitottak,
hogy a kérokozonak az a képessége, hogy egy antibiotikum hatasat ki tudja védeni, genetikai
valtozas kévetkezménye. Ezért az Gjabb eredményeket a génkutatas terén remélik a kutatok.
A kézelmultban megsokasodtak a rangos tudomanyos lapokban kézolt kutatasi eredmények
¢ tertiletrd] (www.nature. com/articles/41598-020-60952-0).
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Corbomycin névvel talajban élo, az Adtinomyces csalddba tartozo baktérinmokban 1j antibiotiknm
hatdsii anyagot fedeztek fel a kanadai és amerikai kntaték, mikézben olyan géneket kerestek, amelyek
a glikopeptidek termel6déséért felelGsek (ezek gatoljak a baktériumsejteket kivilr6l védo sejt-
fal felépulését), de ugyanakkor nincsenek ismert rezisztenciagénjeik. A corbomycin esetében
azt tapasztaltak, hogy gatolja a sejtfal lebomlasat, és ezzel alkalmatlanna teszi arra, hogy alkal-
mazkodjon a sejtosztodaskor bekdvetkez méretnévekedéshez. Képalkotd technikakkal is bi-
zonyitottak a baktérium sejtfalinak lebomlasat gatld hatast. Allatkisérletek soran a cor-
bomycinnel egerekben még a meticillinrezisztens Staphylococcus aureus (MRSA) bérfert6zést
is kezelni tudtak (az MRSA koérokozot szuperbaktériumnak is hiviak, sokszor halalos kérhazi
fert6zést okoz).

A kutatok az 4j antibiotikum mellett tdbb, mar kordbban ismert vegytletr6l bizonyitottak,
hogy ezzel a most felfedezett hatasmechanizmussal pusztitjak a baktériumokat.

Halicin néyvel 7jj hatékony antibiotikumot fedetek fel mesterséges intelligencia alkalmazdsa segitsé-
gével. A felfedzés 1 hatasmehanizmust igazolt, a baktériumsejt membranjiban a protonok
transzportjat gatolja a Halicin. Bebizonyosodott, hogy ennek a hatdsmechanizmusnak készon-
het6en még az antibiotikum-rezisztens E- colit is el tudta pusztitani a Halicin. A kézeljovében
a klinikai, human kisérletek is megindulnak, melyek pozitiv eredményei a human gyégyaszat-
ban is hozzaférhet6vé teszik az értékes antibiotikumot.

M.E.

Szamitastechnikai hirek

Puskds Ferenc is benne lesz a FIFEA 21-ben

Benne lesz a népszerl vide6jaték-sorozat kévetkez6 részében, a FIFA 21-ben Puskas Fe-
renc, aki ikonkartyat is kapott az alkotoktol — jelentette be a gyart6, az EA Sports a hivatalos
feliletein. A legendas magyar labdartagd el6szor keriilt bele a jatékba, olyan nevek mellett mint
FEric Cantona, Xavi, Bastian Schweinsteiger, stb. A FIFA-sorozat ikonjai kozott egyébként
nem szerepel olyan legenda, aki korabban sziiletett volna Puskas Ferencnél, ezért is killonosen
nagy sz6, hogy bekertlt a tobbnyire a kozelmultban visszavonult szupersztarok kézé. A FIFA
21 2020. oktéber 6-an jelenik meg PC-re, PlayStation 4-re, Xbox One-ra, Nintendo Switchre,
késébb pedig PlayStation 5-re és Xbox Series X-re is.

Eldlapi kijelzt kapott a GoPro Hero 9 Black

A prémium akciékamera talan legnagyobb djitasa, hogy a mérnokok lecserélték a lencséje
melletti statuszkijelz6t egy szines megjelenitére, hogy a kiitytivel szembeallva is kovethet6 le-
gyen a felvett kép. A Hero 9 Black 4j szenzort kapott, a 23,6 megapixeles érzékel6vel maximum
20 MP-es fotok és 5K felbontasu videok r6gzithet6ek, az utébbiak 30 képkockas sebességgel.
Tovabbi nagy hir, hogy a Hero 8-r6l valé szamtzését kévetéen a mérnokok visszahoztak a
kameralencse cseréjének a lehetSségét, igy az tiveg betdrése esetén nem kell szervizbe vinni a
kamerat, vagy vasarolni egy masikat. Ugyan a Hero 9 kortlbelil tiz szazalékkal nagyobb az
elédjénél, am ennek részben a nagyobb akku az oka, 40%-os kapacitasnévekedést kévetéen
1720 milliamperessé valt. A gyart6 szerint atlagosan 30 szazalékkal hosszabb tizemidét tesz
lehetévé, de 6raban kifejezett értékeket nem kivant meghatarozni, mivel a tényleges tizemidé
nagyon sok kortlménytdl fiigg.
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Taldltak két aggaszto hibdt a Facebookon

Egy kiberbiztonsagi kutaté augusztusban jelezte a Facebooknak: az tigyesebb hackerek
kénnyen ralathatnak arra, ki, milyen privat csoportnak a tagja. A Facebookon alapvet6en két-
féle csoporthoz csatlakozhatunk: a nyilvanoshoz és a privathoz. A ketté kézétti legfébb kii-
16nbség, hogy mig el6bbi esetében barki lathatja, ki van benne a csoportban, és mit tesz kozzé,
utébbinal minderrdl csak a csoport tagjai tudhatnak. A kiberbiztonsagi kutatoként dolgozé
Mohamed Shatiff azonban nemrég talalt két olyan hibat, ami ez utébbi kapcsan jelentett kis-
kaput a kivancsiskodoknak. A TheNextWeb beszamoldja szerint az emlitett két hiba lehet6-
séget adott a hackereknek atra, hogy a Facebook altal hasznalt és fejlesztett lekérdezési nyelv,
a graphq]l segitségével ralassanak egy adott felhasznal6 mely privat csoportoknak a tagja. Emel-
lett azt is meg tudtak nézni, hogy egy adott csoportban kik azok a tagok, akik egy varosban
élnek, vagy esetleg egy egyetemre jarnak/jartak. A hibkrol Shatiff még augusztusban szolt a
Facebooknak. A cég szévivoje most Ggy nyilatkozott, a hibakat mar kijavitottak, és azok miatt
nem kertlt semmilyen személyes adat illetéktelen kezekbe.

Bemmutatkozott az 1.G forgathatd telefonja

Egy 4j sorozat els6 1épéseként bukkan fel a késziilék, amely T-alakban is hasznalhat6. A
telefon legfébb vjdonsaga az iker-kijelz6 lesz. Az Explorer Project elsé tagja ugyanis két eltéré
tizemmodot kinal, ezek egyikében a 6,8 hiivelykes P-OLED panel a szokasos médon hasz-
nalhaté, ez 20,5:9-es képaranyt és a 2460x1080 pixel felbontast kinal, a kijelz6t viszont 90
fokban elfordithatjuk, igy lithatéva valik a masodlagos érint6képernyS, mégpedig egy 3,9 hi-
velykes G-OLED formajdban, 1240x1080 pixel felbontassal. Itt nyilvan ugyanazon app
mindkét feliletet egyszerre hasznalhatja, ezt az Android tamogatja, a hardver terén viszont
nem az abszolut csucskategoriat kapjuk meg. A teljesitményért ugyanis a Snapdragon 765G
felel, ez itt is tamogatja az 5G-t, mégpedig 8 GB RAM és egy 256 GB-os tarol6 tarsasagaban.
Az akkumulator kereken 4000 mAh-s, az el6lapon egy 32 megapixeles el6ugro szelfikamera,
a hatlapon pedig egy tripla-modul helyezkedik el, ez utdbbi sorrendben 64, 13 és 12 megapi-
xeles érzékelSket kinal. Az érdekes kialakitas ezittal is kompromisszummal jar, a telefon 10,1
mm vastag, ez még a Microsoft Surface Duo tipusndl is méretesebb, a suly pedig 260 gramm
(amit az eredeti 314 grammrdl sikerilt leszoritani). Az LG Wing Dél-Koreaban és az USA-

ban oktéberben jelenik meg, Eurépa késébb kovetkezik a sorban.
(origo.bu, hvg.bu, www.sg.bu, transindex.ro nyomdin)
K. L.

et’elked@

A fizika fontosabb elvei

1. rész

Lapszamonként 100 lejes konyvutalvanyt sorsolunk ki a helyes megfejt6k k6zott!

A jelen tanévben egy-egy szidoku megoldasaval lehet megfejteni a fizika legfontosabb el-
veivel kapcsolatos rejtvényeinket. Miutan megfejtettétek a szadokut, az aldbb taldlhatd racs
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négyzeteibdl gyijtsétek ki az azonos szamokhoz tartozé szovegeket, majd azokbdl rakjatok ki

egy értelmes mondatot, allitast. Mind a kilenc szamhoz tartozik egy-egy elv, kijelentés.
Kildjétek el a megoldasokat a lapszam 1

megjelenése utini egy héten belil a kov-

zoli7(@yahoo.com cimre az elérhetSségetek- 6 7128 9
kel egytitt (név, osztaly, iskola neve, helység, te- 3 1 8

lefonszam, fizikatanarod neve). A helyesen va-
laszolok kézott 100 lejes kényvutalvanyt sor-
solunk ki lapszamonként.

Szabadsag, 2018. okt. 1

~J
W
n
f=)

Gyakorlati tandcs:

RS o 4 5 l
Fénymasoljuk le a fenti racsot, irjuk a

négyzetekbe a megfejtett szidoku szam- I 214|9 5
jegyeit, vagjuk ki a négyzeteket, majd az 4

ugyanazon szamhoz tartozokat rendezziik
el értelmes allitasok formajaban..

akkor B is
- Mértékegy- himérsék- Mértdkegy- masodik (Fereas =
ug::::k 5 r let (kelvin) méas testek kilograrmm. Sae: Ts?. torvenye: hatéséra TxE).
hatérozzak | o Az inercia- 5 ayorsasa- hat Ara és az Mértékegy- a""'ag'g
megq. mpulzusa rendszer egven gakeént B idGtartam sége; (mél)
. . aram -
silyos wvektor- inerciarend- Sssd fizikai aranyaként mozgasal-
tomeggel mennyiseég, Gaszagivel szerhez (E' ) jellemadi is orovel lapota csak
tomeg ayorsasa- Newton o test lev testek """‘"?g;"m eg“ile A megvilio-
(kilogramim) gét altal rend . testra, gyorsulas zasanak
alapegysé- &
skalar- a helyvek- gyorsa- (hatésellen- gei és mér-
Atest mennyiség tor séga, hatés) egy test lekegyse- hatasara m"“r::em
gen
a test belsG
de ki -
olyan MNewton a sebesség Az 51 wlajg::\sa- a tett Gt viszonyitott a mze miértéke,
és -
&5 az idb- barmely csak mas hossziisag
tartam test eqy test Bl:re;:':[‘é“tfs test erdlokése Atomeq (méter) aranya,
a . impulzus-
idd (masod- ha egy értelmez- . .
- N amelyben Azonos a ra kifejtett véltozasa- valtozik
v " perc) Atest zilk, nak
fényerds-
elsd tehetetien- megvalto- A harmmadik
torveénye: erbk ségének Newion zésanak (I(asegl ) valtozik. | copesseget | torvénye
Kovacs Zoltan
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